## Муниципальный этап XXIX Рождественских образовательных чтений «Александр Невский: Запад и Восток, историческая память народа»



В 2021 году исполняется 800 лет со дня рождения князя, военачальника и дипломата - Александра Невского, канонизированного Русской православной церковью. Святой князь Александр Невский принадлежит к числу тех величайших людей, деятельность которых не просто оказала влияние на судьбы народа и страны, но и изменила их, предопределила ход русской истории

2008 году был объявлен крупный проект «Имя России», объединивший миллионы людей по всей стране. Из всех громких имен еще тогда было выбрано имя святого Александра Невского. Так что же сделал для нашего Отечества этот человек, ставший соименным России? Как и любой православный святой, благоверный князь Александр Невский — вовсе не идеальный безгрешный человек, однако он является ярким примером сочетания верности в служении Отечеству и Церкви, укреплению православия, семейных ценностей, силы духа и патриотических убеждений.

Во-первых, он сохранил для России северо-западные территории.

Во-вторых, сберег русские земли от нескольких карательных нашествий монголов, которые обязательно бы случились, если бы не политика князя Александра внутри русских земель и не его богатые подношения монгольским ханам.

В-третьих, он сохранил национальную культуру, ведь если бы он принял предложение римского папы Иннокентия IV, то сделать это было бы чрезвычайно трудно, практически невозможно.

И, наконец, самое главное - князь Александр сохранил для России православную веру, не дал в трудное для Руси время вспыхнуть религиозной войне, сохранил от разрушения и деформации национально-религиозную идентичность славянских братских народов.

По оценке историка Георгия Вернадского, благодаря сохранившемуся православию «как нравственно-политической силы русского народа» было возможно возникновение Русского царства.

Автор одной из лучших биографических книг об Александре Невском, М. Хитров писал: «Вечная похвала князю, который с изумительной, истинногениальной проницательностью вовремя разгадал страшную опасность, угрожавшую нам с Запада, предпочёл татарскую неволю, всевозможные унижения и тяжелые материальные жертвы, но в то же время мужественно стал на страже русской народности».

В современных условиях социальной и культурной модернизации российского образования, требующих воспитания «высоконравственной, творческой, компетентной» образ Александра Невского личности востребован и педагогически целесообразен. Александр Невский – русский национальный герой, которым гордится вся страна. Этот новгородский князь был разумным политиком, великим воином, стратегом и тактиком, не единого сражения. Он проигравшим ΗИ заслужил звание христианского правителя, хранителя православной веры, свободы народа. Александр Невский признан святым, канонизирован Русской православной церковью

Воспитание детей на примере Александра Невского способствует формированию базовых национальных ценностей:

1. Патриотизм. Любовь князя к Родине, своему народу, готовность отдать жизнь за них — высший идеал христианской жизни. В этом проявляется патриотизм Александра Невского, выраженный не только в

военных успехах, но и в проведении мудрой внешней политики. «Два подвига Александра Невского – подвиг брани на Западе и подвиг смирения на Востоке – имели одну цель: сохранение православия как нравственно-политической силы русского народа».

- 2. Социальная солидарность. Фигура Александра Невского это образ для построения межнациональных и межрегиональных отношений среди народов и конфессий России, она принимается всеми российскими национальностями.
- 3. Гражданственность. Александр Невский выступает примером мужества и служения Отечеству.
- 4. Целомудрие, верность семье. Князь Александр Невский это образ семьянина, хранителя семейных ценностей.
  - 5. Человечность, миролюбие.

Эти базовые ценности на примере князя Александра Невского современный национальный воспитательный определяют идеал: высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, судьбу Отечества принимающий как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа.

Интервал истории, который касается жизни и свершений Александра Невского, показывает молодому поколению, насколько силен русский дух, и какая большая любовь к Родине может заключаться в нем. Такие знания укрепляют и развивают чувство патриотизма, наполняют сердце гордостью за свое государство.

В наших образовательных организациях на уроках истории, ОРКСЭ, «Основы духовно-нравственной культуры», на внеклассных мероприятиях проводятся беседы по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию, но всё же первым агентом социализации и источником патриотизма и гражданственности для ребенка является семья, так как чувство Родины начинается у ребёнка с отношения к семье, близким людям.

Воспитывать в семье детей патриотами — значит вырабатывать потребность вносить вклад в развитие страны, любовь к многонациональной Родине, чувство дружбы и товарищества между нациями, готовить к выполнению своего гражданского долга.

Семья является благодатной средой для воспитания патриотического сознания, а это шаг к духовно-нравственному возрождению России. Воспитание подрастающего поколения на примере Александра Невского задаёт нам образ воспитания цельной, духовно-нравственной личности — как христианина, семьянина и гражданина. Эти три важнейших слагаемых и составляют генеральную линию педагогической деятельности, осуществимой в сотрудничестве семьи, школы и Церкви, родителей, педагогов.



Патриотическая тема, как ОДИН ИЗ ключевых воспитательных элементов в системе школьного образования, должна звучать всегда! Это необходимость, требующая себе постоянного острая внимания. Подрастающему поколению, рожденному В эпоху информационной перенасыщенности, необходимо постоянно просто концентрировать внимание на истории русского народа, чтобы избежать утраты достоверной памяти, и, как следствие, понимания путей дальнейшего национального развития.



Жизненно необходимо помнить имена, образы, примеры из прошлого, знать, за что боролись наши предки, уметь давать верные оценки прошедшим историческим событиям. Любовь к Родине должна стать неотъемлемой частью самосознания каждого гражданина страны.

## Список использованных источников

- 1. М.И. Хитров. «Александр Невский Великий князь» Источник: <a href="http://www.a-nevsky.ru/library/aleksandr-nevskiy-velikiy-knyaz.html">http://www.a-nevsky.ru/library/aleksandr-nevskiy-velikiy-knyaz.html</a>
- 2. Андрей Сахаров: Александр Невский. Защитник Русской земли Издательство: ACT-Пресс, 2018 г. <a href="https://www.labirint.ru/books/366283/">https://www.labirint.ru/books/366283/</a>
- 3. Бегунов, Ю. Александр Невский. Жизнь и деяния святого и благоверного великого князя [Текст] / Ю. Бегунов. М.: Молодая Гвардия, 2003. 272 с. Родиков, Т.А. Воспитание молодежи. Патриотизм и волонтерство: Монография [Текст] / Т.А. Родиков. Новосибирск: Издательство СО РАН; НГТУ, 2018. 302 с.
- 4. Роль Александра Невского в современном мире: материалы IV Международных Александро-Невских чтений, 10-11 июня 2013 г. / Воинский храм Александра Невского г. Пскова, Администрация Псков. обл., Псков. гос. ун-т [и др.]; [редкол.: Олег Тэор и др.]. Псков: Издание псковского храма Александра Невского, 2013. 171 с.